
 

 
Αθήνα, 27 Οκτωβρίου 2020  

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
 

Προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων 

 
ΘΕΜΑ: «Επείγοντα προβλήματα στο κτίριο και τις υποδομές των ΓΑΚ 

Σάμου» 
 

Τα Γενικά Αρχεία του Κράτους (ΓΑΚ) Σάμου αποτελούν μια περιφερειακή 
υπηρεσία με πολλαπλή προσφορά στην τοπική κοινωνία, όχι μόνο λόγω του 
πλούσιου αρχειακού υλικού τους με έγγραφα δημόσιων υπηρεσιών, αλλά και 
λόγω του ότι φιλοξενούν έγγραφα υψηλής ιστορικής σημασίας, όπως είναι η 
συλλογή αρχείων από την περίοδο της Ηγεμονίας της Σάμου, και φιλοξενούν 
εκπαιδευτικές, πολιτιστικές και επιστημονικές δράσεις του νησιού. 

Το τελευταίο διάστημα, όμως, τα ΓΑΚ Σάμου αντιμετωπίζουν σοβαρά 
προβλήματα οικονομικής, υλικοτεχνικής και διοικητικής φύσης τα οποία 
καθιστούν ιδιαίτερα δυσχερή την εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους, την 
αρμόζουσα διαφύλαξη του αρχειακού υλικού και την ορθή εξυπηρέτηση των 
υπηρεσιών, πολιτών και συλλογικοτήτων του νησιού.  

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τόσο η Κεντρική όσο και οι Περιφερειακές 
υπηρεσίες των ΓΑΚ ανά την χώρα έχουν καταδειχθεί με αναλυτικό και 
κατεπείγοντα τρόπο μέσα από τις επανειλημμένες επιστολές (στις 18/12/2019, 
22/05/2020 και 15/09/2020) του Σωματείου Εργαζομένων στα ΓΑΚ προς την 
κα. Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων. Σχετικό δελτίο τύπου του Σωματείου 
κατατέθηκε δε στις 2/10/20 ως Αναφορά (με αρ. πρωτ. 2909) από βουλευτές 
του ΣΥΡΙΖΑ προς την κ, Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων. Στις επιστολές 
επισημαίνονται, μεταξύ άλλων, η αδυναμία των υπηρεσιών των ΓΑΚ να 
ανταποκριθούν στις οικονομικές υποχρεώσεις τους λόγω των τεράστιων 
προβλημάτων με τη διενέργεια προμηθειών, ακόμα και για τα απαραίτητα μέσα 
υγιεινής για τους εργαζόμενους και το κοινό, καθώς και πλείστα προβλήματα 
που αφορούν τη στοιχειώδη λειτουργία των υποδομών τους (ως προς τον 
μηχανολογικό εξοπλισμό και τις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις, τις υποδομές 
πληροφορικής, την πυρασφάλεια, την καθαριότητα). 

Τα προβλήματα αυτά πλήττουν με ιδιαίτερα οξύ τρόπο τα ΓΑΚ Σάμου, τα οποία 
στεγάζονται σε ένα διατηρητέο κτίριο (Παλιές Φυλακές) του 1882. Το γεγονός 
αυτό συνεπάγεται αυξημένες ανάγκες συντήρησης του κτιρίου προκειμένου να 
προστατευθεί το ογκώδες αρχειακό υλικό, αλλά και να εξυπηρετούνται 
αξιοπρεπώς οι πολίτες. Ανάμεσα στις εργασίες που πρέπει κατεπειγόντως να 
πραγματοποιηθούν για τους παραπάνω σκοπούς είναι η επισκευή των 
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κεραμοσκεπών των αρχειοστασίων, ο έλεγχος στεγανότητας και των κεντρικών 
συστημάτων αφύγρανσης και θέρμανσης του κτιρίου, η συντήρηση και 
ανανέωση του εξοπλισμού πυρασφάλειας, η προμήθεια μέσων απολύμανσης 
και ο τακτικός καθαρισμός των εγκαταστάσεων, η διενέργεια εργασιών 
απεντόμωσης και μυοκτονίας και η επισκευή του φωτοαντιγραφικού 
μηχανήματος για την εξυπηρέτηση του κοινού. 

Με βάση τα παραπάνω ερωτάται η κα. Υπουργός 

Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί προκειμένου να 

αντιμετωπιστούν άμεσα τα επείγοντα προβλήματα στο κτίριο και τις 

υποδομές των ΓΑΚ Σάμου; 
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